История 11а класс

Тема: Экономика НЭПа

(записать) Причины введения НЭПа

   1)массовые восстания крестьян в Поволжье, на Дону, Кубани, в Западной и Восточной Сибири, на Урале, в Белоруссии, Карелии, Средней Азии, Тамбовской губернии (во главе восстания бывший начальник милиции эсер А.С.Антонов) против продразверстки, период с 1920 по 1921 год.

  Лозунги: «Замена Советской власти Учредительным собранием»,  «Советы без  большевиков». 

   2) 28 февраля 1921 по 18 марта - восстание моряков в Кронштадте 

   (записать) Требования:

1) немедленные перевыборы Советов;

2) ликвидация продразверстки и продотрядов; 

3) свобода для крестьян обрабатывать землю, иметь скот, право на личное мелкое хозяйство;   

4) свобода торговли;

5) освобождение политзаключенных, членов соцпартий

3)забастовки рабочих в Петрограде – «колыбели революции» (отсутствия сырья и топлива было объявлено о закрытии 93 промышленных предприятий).

                                   (записать)   Причины перехода к НЭПу.                          

                1.Недовольство крестьян продразверсткой  (вооруженные выступления крестьян против новой власти);

                2.Недовольство матросов, солдат, рабочих чрезвычайными мерами периода гражданской войны;

                3.Хозяйственный и политический кризис системы  «Военного коммунизма».

           (прочитать) 

                  События весны 1921 года были расценены большевиками как серьезный политический   кризис.          Кронштадтский мятеж, по определению Ленина, был опаснее для большевистской власти, чем Деникин, Юденич и     Колчак вместе взятые: в нем стихийное недовольство крестьян соединилось с военной силой армии. Его лозунги совпадали с программой меньшевиков и эсеров. Кронштадт показал реальную возможность объединения этих трех сил.   

 (записать)   
                 1.Продолжение политики «военного коммунизма»  - репрессии, продразверстка

Последствия -  еще большая вооруженная борьба со стороны населения.

                 2.Полное удовлетворение требований мятежников

Последствия - оставление большевиками командных высот в политике, экономике, идеологии

                 3. Тактический маневр, при котором, с одной стороны, командные высоты сохраняются за большевиками, а с  другой стороны – делается временная уступка небольшевистским силам.

  (прочитать) Осуществление этой политики началось с марта 1921 года. На Х съезде РКП (б) Ленин объявил о переходе к новой экономической политике (НЭПу).   

(записать) Цели НЭПА: (выясняются в совместном обсуждении, записываются в тетрадь)

    1.Снять социальную напряженность;

    2.Укрепить социальную базу советской власти в форме союза рабочих и крестьян.

(записать) Итоги Нэпа:        

К1923 году восстановлены дореволюционные посевные площади;

К1925 году валовой сбор зерна превысил на 20% уровень 1913 года;

К 1927 году в животноводстве достигнут уровень 1913 года.

На селе:  60% - середняков; 26% - бедняков; 10% - батраков;  4% - кулаков.

К 1928 году промышленность достигла уровня 1913 года.

В то же время: 

1) не хватало промышленных товаров; 

2)  рост цен;

3) безработица; 

4) перенаселение городов;

5) изменение соцструктуры;

6) бюрократизация;

7) отсутствие иностранных инвестиций.

